ПРОГРАММА                                                                                                                     учебного курса для педагогов
«Исследовательская работа в научном обществе учащихся»

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Одной из целей профильного  обучения, реализуемого в старших классах в рамках модернизации школьного  образования, является "развитие творческой самостоятельности, формирование системы представлений, ценностных ориентаций, исследовательских умений и навыков, обеспечивающих выпускнику школы возможность жить, трудиться и продолжать профессиональное образование в качестве полноправного члена общества". Поэтому формирование исследовательских умений, составляющих основу исследовательской деятельности, отвечает потребностям современного информационного общества.

Старший школьный возраст является наиболее благоприятным, приоритетным для приобщения к исследованиям. Склонность старшеклассников к  какому-либо предмету, науке, желание заниматься ими глубже, серьезнее побуждает школьников к занятиям в различных формах внеклассной и внешкольной работы в области интересующего предмета, в том числе  и в  научных обществах учащихся. Одной из форм приобщения школьников к исследовательской деятельности являются научные общества учащихся (НОУ), широко распространенные в России в 60-е годы прошлого века и  получившие новый импульс в наши дни. В современном образовании иначе понимаются смысл и назначение исследовательской деятельности учащихся: из способа профессиональной ориентации молодежи в области науки и техники исследовательская деятельность стала пониматься как средство развития личности учащихся. НОУ позволяет организовать исследовательскую деятельность детей, мотивированных на научное творчество, не ограничивая их узкими временными рамками, предоставляя при этом ученику право выбора научного руководителя своей исследовательской работы. Как показала шестилетняя опытно-экспериментальная работа автора по руководству научным обществом учащихся «Логос» (г. Кувандык) НОУ является наиболее эффективной формой приобщения старшеклассников к исследовательской деятельности.

Оптимальный вариант организации работы в НОУ - совместная деятельность педагога с научным работником по руководству исследованиями учащихся. Однако в условиях малого города или села, при отсутствии вузов и собственных научных кадров, функцию научного руководства  выполняют, как правило, только учителя - предметники. И здесь остро встает проблема методологической подготовки и переподготовки руководителей исследовательских работ учащихся, поскольку учитель прежде всего сам должен быть исследователем. 

В подобных условиях функционирования НОУ исключительную роль играет личность его руководителя, способного организовать квалифицированное профессиональное консультирование учащихся и их руководителей по реализации исследовательской деятельности. О теоретической подготовленности учителей к активной исследовательской деятельности свидетельствует наличие четко выраженной ориентации на экспериментально – исследовательскую работу, владение комплексом исследовательских умений, обеспечивающих рост их профессиональной подготовки. Таким образом, включение учителя в исследовательскую деятельность выступает в современных условиях важнейшей составляющей его профессиональной педагогической культуры. 

Цель учебного курса – обучение работников образовательных учреждений организации деятельности научного общества учащихся как институализированной формы приобщения старшеклассников к исследовательской деятельности.

Задачи:

· систематизировать знания слушателей об исследовательской работе учащегося;

· обеспечить методическим материалом по организации деятельности научного общества учащихся по модели научной школы;

· обобщить опыт работы некоторых научных обществ учащихся области и страны.

ТЕХНОЛОГИЯ РАБОТЫ ПО ПРОГРАММЕ

Личностно – деятельностный подход, лежащий в основе данного курса, предполагает, что обучение научному творчеству происходит непосредственно в процессе познания. А это возможно лишь в  ходе осуществления учащимся исследовательской деятельности под руководством педагога.

Учебный курс рассчитан на 6 часов аудиторной работы и предполагает постоянное активное диалогическое взаимодействие слушателей и преподавателя. Аудиторная работа проводится в форме лекционных и практических занятий, игромоделирования.

Ожидаемые результаты: сформированные теоретические знания и практические умения по организации и руководству научным обществом учащихся по модели научной школы, по управлению исследовательской деятельностью учащихся и педагогов, по проведению научно-практических конференций и конкурсов.

Обучение по данной программе способствует формированию исследовательской компетентности и повышению исследовательской культуры учителя.
ПРИМЕРНОЕ ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ 

по программе «Исследовательская работа в научном обществе учащихся»
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Всего 6 часов
НОМИНАТИВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

«Исследовательская работа в научном обществе учащихся»
Блок 1 Исследовательская работа учащегося

Структура исследования. 

Введение. Понятие об актуальности выбранной темы. Выявление противоречия. Постановка проблемы. Определение объекта и предмета исследования. Формулирование цели. Построение гипотезы. Определение задач. Теоретическая и (или) практическая новизна и значимость исследования. Этапы исследования. Содержание теоретической части исследования. Содержание практической (опытно-экспериментальной) части исследования. Содержание заключительной части исследования. Формулирование выводов. Оформление списка использованной литературы. Составление приложений и примечаний.

Блок 2   Модель научной школы в научном обществе учащихся

Признаки научной школы в НОУ (наличие программы, разработанной лидером, непосредственное общение коллектива школы, наличие методического инструментария исследований, наличие внутренних стандартов оценки деятельности): специфика и особенности.

Сотрудничество  в НОУ, распределение функций. Модель управления НОУ. Формы проведения занятий в научном обществе учащихся.

Блок 3 Локальные акты НОУ

Положение о научном обществе учащихся. Устав НОУ. Положение об ученической исследовательской работе. Положение о научно-практической конференции старшеклассников.
Блок 4. Из опыта работы НОУ г.г. Москвы, Челябинска, Кувандыка.

Из истории возникновения НОУ. Научные общества учащихся г. Челябинска – 35-летний опыт. Донская гимназия г. Москвы (организация Всероссийского конкурса исследовательских работ им. В.И. Вернадского).  Научное общество учащихся «Логос» г.Кувандыка  (члены НОУ – лауреаты различных всероссийских конкурсов, обобщен опыт по формированию исследовательских умений старшеклассников). 
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