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Положение 
о проведении муниципального фестиваля 
иностранных языков
              Современному языковому образованию необходимы междисциплинарная интеграция, многоуровневость, вариативность, ориентация на межкультурный аспект овладения языком. В связи с этим в последнее время стал особенно актуальным интерактивный подход к обучению родному и иностранному языкам в школе, особенно в области развития культуры речи и таких компетенций,  как языковая, речевая, социокультурная и другие. Главная идея фестиваля соответствует концепции развития языкового пространства, создающего условия для развития личности, обладающей высоким уровнем языковой подготовки и в то же время способной увлеченно заниматься творчеством.
Цели  фестиваля:

- повышение качества обучения иностранным языкам;

- обобщение и популяризация опыта  внеклассной работы школ МО по обучению иностранным языкам;
- знакомство и приобщение учащихся к  культуре стран изучаемых языков;

- повышение мотивации к изучению иностранных языков и развитие творческих способностей учащихся. 

 Основные положения фестиваля:
- участники фестиваля – творческие коллективы учащихся  2 - 11 классов ОУ Кувандыкского района;

- каждая школа представляет по одному номеру  художественной  самодеятельности (сценка, песня, фильм, стихи собственного сочинения и т.д.) на иностранном  языке (гимназия №1, СОШ №2, СОШ №5 представляют не более 3 номеров на разных языках;  сельские школы представляют от кустового объединения 1-3 номера).
- сроки проведения фестиваля – 24 апреля 2009г.  в 13.00, место проведения – г. Кувандык, актовый зал гимназии №1.
- заявки на участие принимаются до 14 апреля по форме:
ОУ,  название номера, язык, класс, фамилия, имя  участников (полностью), ф.и.о. руководителя творческой группы , длительность номера в мин. (не более 12 мин.), требуемая аппаратура.

- общее руководство подготовкой и проведением фестиваля осуществляется оргкомитетом в составе учителей иностранного языка  СОШ №1 и администрации гимназии №1. (Справки по тел. 2 33 64, 2 18 63, Кожухова Марина Юрьевна).
По итогам фестиваля участникам вручаются  дипломы фестиваля.
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