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L'information general du district de Kouvandyk
  Le district de Kouvandyk est fonde en 1934. D'une superficie de 6 mille km, sa population compte presque 57 mille d'habitants. Parmi des nationalites la majorite font les russes (50%), les bachkirs (25%), les tatares (12%), les kazakhs (17%), les ukrainiens (4%).
  Les specialites de notre district agricole sont cereale, viande, laine. II existe   au   district   de   Kouvandyk   56   etablissements      d'education,   une polyclinique, 5 hopitals, 6 pharmacies, un dispensair tuberculeuse. On fonctionne dans la ville et les villages de notre district 37 bibliotheques et 39 etablissements de la culture.
Sur son territoir se trouve deux parcs de reserves d'Etats: de biosphere, de foret-steppe, un partie du parc de reserve de steppe "Orenbourgskie" qui est unique en Russie.
1.2  L'information generale de la ville
  La date de naissance de Kouvandyk est le 24 aout 1953. La population est 30 mille 600 d'habitants. Elle diminue: l'annee derniere on est ne 300, et on est mort 430 d'habitants de notre ville. Les russes font la majorite de la population - 75%, les bachkirs - 10%, les tatares - 7%, les ukrainiens - 4%.
  Les rivieres de Kouvandyk La riviere Kouvandytchka est un affluent gauche de Sakmara, elle a 5 km en longueur. С'est grace a Kouvandytchka que notre ville a ete nommee Kouvandyk. La riviere Kouraganka partage la steppe et la foret. Malheureusement, elle est la plus polluee: le contenu du cuivre depasse la norme en 42 fois, du zine - en 35 fois, du fer - en 65 fois. La plus belle riviere de notre ville Sakmara a 789 km en longueur. 

1.3 L'histoire de notre ville. 
  Kouvandyk est une de plus belles villes de la region d'Orenbourg grace a la variete de ses paysages. On у trouve les collines qui sont vertes en ete. On y trouve les plaines qui sont couvertes de blees en ete. La riviere Sakmara avec ses affluents traverse la ville. Les premiers paysans des provinces russes et ukrainiens sont venus a cette place a la fin de XIX siecle. La beaute de ces environnements les a frappe. Le petit village a ete nomme Pokrovka. En 1913 on comptait trois dizaines de maisons. Le batiment de la gare construit en 1915, a recu le titre Kouvandyk au nom d'une petite riviere Kouvanditchka, qui coulait tout pres d'ici. Des ce temps-la on a commence a nommer le village Kouvandyk. Le depot locomotive a ete construit en 1917. En 1924 il n'y avait pas de machines- outils et, c'est pourquoi, on faisait les petites reparations des locomotives. Mais dans les annees 40 le depot reparait jusqu'a 70 locomotives. A l'hopital de cheminot, construit en 1917 ne travaillait qu'un medecin. La station de cheminot, construite en 1917 se trouvait dans le batiment de gendarmes.Grace au flottage, place au bord de la riviere Sakmara la population du village augmentait. En 1934 on a construit l’elevateur et en 1941 l'usine des presses mecaniques evacue d'Ukraine. La construction de l'usine de cryolite a ete commence en 1949. La ville se developpait grace a cette usine. Le 5 novembre 1954 les ouvriers ont donne le premier      wagon    de    la    cryolite    et    d'aluminium. Le rendement de l'entreprise etait pres de mille tonnes de cryolite et 14 mille d'aluminium. II est impossible de faire l'aluminium sans cryolite - une poudre blanche. En Russie il n'y en a que deux usines de cryolite. On travaille a l'usine quelques ateliers, une laboratoire et une clynique. Le 24 aout 1953 le village a ete reforme a la ville Kouvandyk. 
    2.1 Le guide de Kouvandyk

Le centre touristique d`hiver – la tourbase “Dolina” a commence son travaille dans la ville Kouvandyk en 1990. Kouvandyk devient le lieu prefere pour les touristes. La turbase se trouve dans la valee de la riviere Sakmara, a deux km de la ville.

De la turbase  «Dolina » nous commenceons notre voyage a travers la ville Kouvandyk. Chemins faisant l’arriere principale nous arrivons a la region d`ouest.

  Ici se trouve l’ecole secondaire №3, qui etait construite en 1992. Dans cette anne l`ecole etait transforme a la gymnase № 1. Non loin de la gymnase se trouve le centre  d’enfant, ou il y a beaucoup de cercles. Les jardins d`enfants «Le poisson d`or» et «Teremok» sont modernes et beaux. En continuant notre voyage                             nous partons dans un de plus vieux endroits de notre ville - le Centre.

 Et nous sommes dans la rue de Lenine. Dans cette partiesde notre ville se trouve l`autogare, le marche, le magasin  «Supermarche», qui etait construit en 1975. Il est le plus grand magasins dans cette region. Si vous voulez manger sur le pouce ou vous reposer en bon companie, visitez le restaurant «Oural». Le restaurant a etait construit en1978.

Notre promenade au Centre se passe devant un bel edifice, construit en1986.  Ici vous pouvez observer la place de Lenine, inauguree le 22 avril 1978. On a fait ce monument de beton et on l'а revetu de cuivre forge au combinat d'Odessa. Les sculpteurs sont Kopieve et Zorine. Le poids du monument est 12 tonnes, 1'hauteur est 6 metres 15 sentimetres. Le monument est installe devant un bel edifice a trois etages - le siege de notre gouvernement - qu'on appelle ici "La maison Blanche". 

A l'autre cote se trouve la banque, qui travaille avec stabilite et remplit ses fonctions devant ses deposants. Elle a ete construite et ouverte en aout 1998 sous la direction de Goubanov. 

Non loin de la banque on peut voir l’imprimerie de Kouvandyk. Autrefois sur cette place il у avait la maison particuliere d'un homme riche, dans les annees soixantes ici se trouvait une des plus grandes ecoles de la ville. L'imprimerie fait sous la direction de Direnco J.N. le journal "Kouvandyk de soir". La redaction du journal "Le chemin nouveau" dirigee par Jideikina O.L. se compose de 12 personnes. Le tirage de ce journal est plus de 7 milles.

 A cote de l’impremerie, dans la rue Orenburgskai le 4 novembre 1963 a ete inaugure le monument des combattans de Kouvandyk tues pour le pouvoir sovietique pendant la guerre civil. Le monument est fait du cuivre et du beton arme, il a l`hauteur 5 m 10 sm. L`auteur – le sculpteur de Leningrad Toriche. 

Non loin de ce monument est situe le muse de la ville.

Dans cette region se trouve aussi le centre «Argus».Il etais construit en 1990, dirige par Tchoukin.

Nous allons le long de la rue Sovietskaia, ou en1995 a etait construit ce batiment fiscal. La Colline de la Gloire - la place la plus visitee de Kouvandyk. Les noms de 616 habitants de Kouvandyk, tombes pendent la Grande Guerre Nationale, sont sculptes par les lettres d'or sur les pierres memorials du complexe memorial.
Cette colline de la Gloire a ete fondee en l'honneur de nos compatriotes, tues pendant la guerre. Le sculpteur du monument est Phelia Phaltchouk. La sculpture est faite du cuivre et du beton arme. Le collectif des architectes du Kouvandyk a fait son projet. 

Le memorial a ete inaugure le 9 mai 1983. Les bustes de deux heros de l'Union Sovietique Kosenkov V.A. et Grebennikov B. sont faits de bronze a Yochkar-Ola. L'hauteur du monument est 8 metres. Le monument est fait a la forme d'une femme - la Patrie - mere, qui tient la couronne de laurier - le symbole de la paix et de la victoire. 

Non loin de la Colline de la Gloire se dresse la coupole de l'eglise. L'eglise orthodoxe a ete construite en 1994 en l'honneur de la fete de l'Intercession. Ici on passe des services, on fait des ceremonies du bapteme, l'office des morts, le manage relegieux.

 Dans cette region se trouve notre ecole, ecole № 1. Son histoire est tres interessante. Le premier batiment a ete construit avant la Revolution. Dans les annees 30 c'etait l'ecole de la jeunesse de travail. La premiere promotion avait lieu en 1941. Des 1950 c'etait une ecole secondaire. L'ecole primaire № 5, a ete construite en 1939. Pendant la Guerre Nationale dans le batiment de l'ecole se trouvait l'etat-major d'une unite militaire. Apres la Guerre c'etait de nouveau l'ecole primaire. En novembre 1969 apres la construction du batiment moderne ces deux ecoles se sont reunies. Nous partons a la regions de Kriolite.

La maison de la culture "Kryolite" apparttient a l'usine de cryolite. La  salle  de  spectacle  a  530 places, 6 chambres  pour  les  cercles,  musee. On projette des films, presente les spectacles, les concerts. 

La maison de pionnier dans la ville Kouvandyk a ete fonde le 15 Janvier 1954. Les premiers cercles de la maison de pionnier ont commence a travailler le 7 fevrier 1954. L'inauguration du monument aux combattants, tues pendant la guerre a Afghanistan a eu lieu le 25 aout 1989 dans l'allee qui porte maintenant le nom l'Allee des combattants d'afghans. Nous gardons dans la memoire du peuple les noms de 4 habitants de Kouvandyk, tues a la guerre d'Afganistan: Serguei Atchkassov, Raphaell Nigmatouline, Jenia Radaev, Pharit Koubekov.
 La construction de l'usine de cryolite a ete commence en 1949. Le 5 novembre 1954 les ouvriers ont donne le premier      wagon    de    la    cryolite    et    d'aluminium. Le rendement de l'entreprise etait pres de mille tonnes de cryolite et 14 mille d'aluminium. II est impossible de faire l'aluminium sans cryolite - une poudre blanche. En Russie il n'y en a que deux usines de cryolite. On travaille a l'usine quelques ateliers, une laboratoire et une clynique. 
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Путеводитель по г. Кувандыку

1.1  Основная информация о  городе Кувандыке и Кувандыкском районе.

Кувандыкский район образован в 1934 году. Площадь 6 тыс. км, население примерно составляет 57 тыс. жителей. Среди населения большинство составляют русские (50%), башкиры (25%), татары (12 %), казахи (17 %), украинцы  (4%). Кувандыкский район расположен на стыке Европейской и Азиатской частей России и простирается по отрогам Южного Урала.

  Район называется «Кувандыкским  коридором», который соединяет центральную и восточную часть Оренбургской области. 

 Специализация нашего района сельскохозяйственная. Действуют в городе и в деревнях нашего района 37 библиотек и 39 учреждений культуры.   На его территории находятся два государственных заповедника: биосферный и лесостепной, часть степного заповедника «Оренбургский». 24 августа 1953 года рабочий поселок Кувандык был преобразован в город. Население города – 30 тыс. 600 жителей, но с каждым годом оно уменьшается. Так, в прошлом году родилось 300, а умерло 430 жителей нашего города. Русские составляют большинство населения – 75%, башкиры – 10%, татары – 7%, украинцы – 4%.

Реки города Кувандыка. 
Речка Кувандычка – левый приток Сакмары, её длина 5 км. Благодаря речки Кувандычки наш город назван Кувандыком. Река Кураганка разделяет степи и леса. К сожалению, она очень сильно загрязнена: содержимое в ней меди превышает норму в 42 раза, цинка – в 35 раз, железа – в 65 раз. Самая красивая речка нашего города – Сакмара, её длина 789 км. В знак преданности и любви к своей малой Родине кувандычане толкуют имя своего городка как « Долина счастья ». И действительно, когда любуешься красочной панорамой города, думается, как точна народная мудрость. Кажется, только так и должен называться этот зеленый благословенный уголок уральской земли, жемчужина Оренбуржья.

2.1 История города Кувандыка.

 Когда в конце 19 века двинулись на восток, в поисках земли обетованной, крестьяне из русских и украинских губерний, приехали и в долину речки Кувандычки ходоки из далеких краев. По душе пришлись им присакмарские места. Купили землю у бакшкир и стали селиться по берегам речки. Село назвали Покровкой. В 1913 году тут было около трех десятков домов.
  Толчок развитию населения дало строительство железной дороги Оренбург- Орск- Троицк. В 1915 году была построена железнодорожная станция, а на здании вокзала впервые появилось слово «Кувандык». При станции было построено паровозное депо. В окрестностях начали селиться железнодорожные служащие. С каждым годом поселок разрастался. В 1935 году в Кувандыке насчитывалось около 10 тыс. жителей.

  Дальнейший рост Кувандыка связан с размещением в нем крупных промышленных предприятий, как во время войны, так и в послевоенные годы.

  Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 24 августа 1953 года рабочий поселок Кувандык преобразован в город районного подчинения, а через 30 лет – в город областного подчинения.  Своим быстрым ростом в послевоенные годы Кувандык обязан развитию отечественной авиации. Её развитие немыслимо без увеличения производства алюминия – серебристого металла, который называют крылатым. А алюминий невозможно выплавлять без криолита – белого порошка, который получают из плавиков  шпата на специальных заводах. 

  Ещё в предвоенные годы изыскатели выбрали в нескольких километрах от Кувандыка площадку для строительства криолитового завода. Но построен он был и дал первую продукцию только в 1954 году.

  В наши дни коллектив завода за счет модернизации оборудования и использования передовой технологии многократно перекрыл проектную мощность. На Южно- Уральском криолитовом заводе (ОАО «Криолит») вырабатывается почти половина криолита, производимого в России. На основе комплексного использования сырья и побочных продуктов технологического процесса здесь, уже много лет выпускают борную и фтористую кислоту, бормагниевые удобрения, а также ряд товаров бытовой химии.

   В истории развития города Кувандыка можно выделить четыре периода массового заселения, которые повлияли на особенности экономического освоения городского пространства. 

  Первый – 1922-1923 гг. в связи с развертыванием работы на железной дороге (заселение окрестностей станции «Кувандык» -: современных улиц: Львовской, Краснопартизанской, а также центральных: Оренбургской, Октяборьской и др.).

  Второй – 1929-1930 г гг. в связи с дальнейшим развитием г. Кувандыка (заселение современного Центра: ул. Ленина и др.). 
  Третий-1935-1941 гг. в связи с развертыванием работы лесосплава (начало заселения современной Штамповки). 

  Четвертый – 1951-1957 гг. в связи с развитием заводов:  метизно- механического и криолитового (заселение Штамповки и Криолитового поселка). Трудно не согласиться с тем, что именно стал градообразующим  Южно-Уральский криолитовый завод. За 45 лет заводом построено 120 тысяч кв. метров жилья с разработкой в городе нового Западного микрорайона. Построены семь детских садов, поликлиника, профтехучилище, профилакторий, детский загородный лагерь «Скворушка», Дом культуры и спортивный завод.
Экскурсия по городу Кувандыку
В 1990 году в городе Кувандыке начинает свою работу зимний туристический центр – турбаза «Долина». Кувандык становится любимым местом зимнего отдыха оренбуржцев. А после проведения здесь шестого первенства России по горным лыжам среди любителей центр посещают и жители других регионов.

Турбаза расположена в межгорной долине р. Сакмара, в двух километрах от города Кувандыка. В своем составе имеет гостиницу непосредственно у склона, столовую, бар-дискотеку, пункт прокатогорнолыжного инвентаря. С  турбазы « Долина»  мы  начинаем  наше  путешествие  по  городу Кувандыку. Выехав  на  главную  дорогу, а затем на мост через Сакмару, мы  заезжаем  в  Западный  микрорайон. Здесь  находится  средняя  школа № 3, которая  была  построена в 1992 году. В этом  году  школа  была  реорганизована  в  гимназию  №1.

Недалеко  от  гимназии  находится ЦРТДЮ, где  работает  много  полезных  и  увлекательных  кружков. Также  детские  садики «Золотая  рыбка» и  «Теремок».

Продолжая  наше  путешествие,  мы  из  Западного  микрорайона  отправляемся  в  одно  из самых   старинных  мест  Кувандыка – это  Центр, который начинается с ул. Октяборьской (бывшая Введенская).

И  перед  нами  -  улица  Ленина, бывшая Почтовая. В 1916 году здесь было домов 50. Заселение ее закончилось после строительства элеватора, в 1934 году. В  этой  части  города  находится автовокзал, рынок, магазин «Универмаг», который  был  построен  в 1975  году. Он  считается  здесь  самым  большим  из  всех  магазинов. Желающих  перекусить  или  просто  отдохнуть в  компании  приглашает  ресторан « Урал », который  находится  рядом  с   «Универмагом». Ресторан  построен  в  1978 году. Наша  прогулка  по  Центру  продолжается  зданием районного  узла  связи, построенного в 1986 году. Рядом  с ним  в  августе  1998 года  возведено  здание  Сберегательного  банка, директором  которого  является  Губанов А. И.  

Недалеко  от  банка  находится  Дом  Советов, построенный  в  1978  году. Кувандычане  называют  его «Белым  Домом». На  площади у Дома  Советов, носящей  имя  В. И. Ленина, в  1978  году  была  завершена  композиция  новым  монументом  вождя  революции,  выполненным  из  бетона  и  облицованным  кованой  медью. Высота  его  6 м 15 см, вес  12  тонн.  Авторы Кольев  и  Зорин  из  города  Одессы. 

Недалеко  от  памятника  в  небольшом  сквере  на  улице  Оренбургской  4  ноября  1963  года  состоялось  открытие  памятника  кувандыкским  борцам  за  советскую  власть  в  годы  гражданской  войны. Скульптура  выполнена  из   кованой меди  и  железобетона  высотой  5  м   10 см. Автор – ленинградский  скульптор  Торич.

 В  этом  же  году  начинает  свою  работу районный Краеведческий  музей. В  конце  площади  располагается  Кувандыкская  типография. Раньше  на  этом  месте  находился  дом  одного богатого  человека, в  60 – ые  годы  одна  из  крупных  школ  города. Сегодня  это  типография, которой руководит  Диренко. Она  выпускает  газеты « Вечерний  Кувандык»  и  «Новый  путь». Тираж  газеты « Новый  путь»  более  семи  тысяч  экземпляров. В здании Дома Советов находится межрайонное  территориальное  объединение – телевизионный  информационный  центр  «Аргус». Он  был  построен  в  1990 году, руководитель  Чукин Б.А. 

Мы  переходим  на  улицу  Советскую, где  в 1995 году  было  построено  здание  налоговой  инспекции. Внутри  здания  в  актовом  зале  был  открыт  выставочный  зал  кувандыкских  художников.

В  1997 году  было  сформировано  районное  отделение  пограничной  стражи,  которое  находится почти напротив здания налоговой инспекции. От него мы возвращаемся на улицу Ленина, на противоположной стороне которой находится  кувандыкский  элеватор,  пущенный  в  строй  в  1956 году. За элеватором – железная дорога и перекидной мост, по которому можно попасть на станцию «Кувандык». 

Название   станции  дали  по названию речки Кувандычки. Недалеко располагается ДК «Железнодорожник», локомотивное депо. Продолжая движение по ул. Ленина   мы  приезжаем  к  мемориалу  Родина – мать.  Этот  мемориал занимает  особое  место  среди  достопримечательностей  нашего  города. Он  находится  на  холме  Славы  в  торце  улицы  Ленина, на  самой  высокой  точке  внутригородского  массива. Комплекс  состоит  из  скульптуры  Родины  -  матери  (высота  5  метров  от  основания  постамента), держащей  лавровый  венок – символ  мира  и  свободы,  и    бюстов  кувандычан   Героев  Советского  Союза  Бориса  Ивановича  Гребенникова и  Василия  Георгиевича  Козенкова,  привезенных  из  Йошкар – Олы,  и  мраморных  плит  с  616  именами   кувандычан,  отдавших  жизнь  на  фронтах  Великой  Отечественной  войны  1941 – 1945  годов. Открытие  мемориала  состоялось  9  мая  1983  года, но  это  была  только   первая  часть, вторым  этапом  в  1984  году  чествовали  установку  бюстов  героев  земляков,    а  в  1985  году  -  полный  комплекс  сооружений  с  освещением  мраморных  плит  с именами  погибших  кувандычан.    Надо  отдать  должное  инициаторам  и  разработчикам  этого  комплекса,  идею  которых  воплотили  в  жизнь  скульптор  художественно-производственного  комбината  города  Одессы  Фальчук  Фелия  Яковлевна  и  наши  кувандыкские  архитекторы  и  строители. Такое  величественное  сооружение  является  единственным  в  Приволжском  Федеральном  округе  и  сравнимо  в  миниатюре  разве  что  с  Мамаевым  курганом  в  городе  Волгограде. 

На  этом  мы  заканчиваем  наше  путешествие  по  Центру. От  мемориала  мы  отправляемся по ул. Дзержинского, Набережной и Гоголя  к  Церкви.  Храм в  честь  Покрова  Божьей  Матери   был  воздвигнут  в  1994 году  на  левом  берегу  реки  Кураганки. Работала  бригада  из  Армении. Храм  был  построен  за  счет  пожертвований  прихожан  и  производственных  предприятий.  Освящение  в  начале  строительства  произвел  архиепископ Оренбургский  и  Бузулукский  Владыка  Леонтий.

Знакомая нам ул. Советская отделяет церковь от нефтебазы, директором которой является Земченко В.Н.  Рядом  с  нефтебазой  находится  средняя  школа № 1, которая  отметила  свой   65 – летний  юбилей. Посетить её, а также стадион  «Машиностроитель», построенный  в  1972  году, можно только выехав на ул. Ракетную. По ней же мы  выезжаем  на  мост  через  реку  Кураганка, который  соединяет  две  части  города. Мост  был  построен  в  1974  году.  

Далее по ул. Мостовой и Школьной  мы  отправляемся  в  Штамповку. Здесь находится ОАО «Долина». Это  крупное  машиностроительное  предприятие  Оренбургской  области. Оно  начало  свою  деятельность  на  базе  артели «Красный  штамповщик», эвакуированной  из  Киева  в  сентябре  1941  года.  С  первых  дней  своего  существования  здесь  изготовляли  военную  продукцию  для  фронта. С  июня  1945  года  предприятие  сокращает  выпуск  военной  продукции и  приступает  к  изготовлению  товаров  народного  потребления. В  1956  году  завод  начинает  осваивать  выпуск  механических  прессов  и  называется  Кувандыкский  механический  завод  «Красный  штамповщик». К  1990  году  завод  вырос  и  преобразовался  в  крупное  производственное объединение « Долина ». Контрольный  пакет  акций  остался  у  членов  коллектива  предприятия.

Рядом с заводом находится Дом культуры «Машиностроитель», в сквере которого установлен бюст героя Светского Союза Бориса Гребенникова, который работал на этом предприятии. 

Возвращаясь  по ул. Мостовой, мы знакомимся с другим районом города - Криолитовым поселком. В самом начале пр. Мира находится  гостиница   «Сакмара», где  останавливаются  гости  нашего  города. Трехэтажное  здание  гостиницы  было  построено  в  1970  году. 

В   1962  году,  в  городе  Кувандыке  построили  музыкальную  школу. В  школе  обучают  детей  играть  на  фортепиано, аккордеоне,  балалайке. Работают  хор, оркестр  аккордеонистов, инструментальное  трио, вокальный  ансамбль  преподавателей. Теперь  мы  отправляемся  к  Дому  пионеров, который  начал  свою  работу  15  января  1954  года. Он  находился  на  улице  Октяборьской, а  в  1984  году  переезжает  на  улицу  Строителей и  называется  Домом  школьников. Дом  школьников  находится  в  одном  здании  с  Отделом  образования. Рядом  находится  Дом  культуры     «Криолит», который  принадлежит  криолитовому  заводу. В  зрительном  зале  ДК  530  мест, 6  комнат  для  кружков, музей.  Демонстрируют  фильмы, показывают  спектакли, концерты. Недалеко  от  ДК  находится  двухэтажное  здание  Кувандыкского  военного  комиссариата  для  размещения  призывной  комиссии. Оно  построено  в  1982  году. 

Основные постройки приходятся на 70-е годы. В  1975  году  заработала  детско – юношеская  спортивная  школа. А  через  год, в  1976  году,  четырехэтажное  типовое  здание  поликлиники. Напротив  находится  учебный  корпус  и  общежитие  ПЛ - № 42. Они  были  пущены  в  строй  в  1973  году. В  этом  же году  на  улице  Чапаева  построено  здание  «Скорой  медицинской  помощи». 

Следующий  объект  нашего  путешествия  средняя  школа  № 2, построенная  в  1982  года. По  инициативе  воинов – афганцев  и  содействии  промышленных  предприятий,   в  первую  очередь  ОАО  «Долина», в  память  о  погибших молодых  кувандычанах – воинах  афганской  войны,  в  1988  году  была  установлена  стела  на  территории  парка  ЮУКЗ, рядом  со  школой № 2. Автором  знака  явился  кувандыкский  художник  Шамшин  Александр. Этот  памятник  знаменует  честь  и  поклонение  мужеству, самоотверженности  воинов  Советской  Армии. 

И завершаем  путешествие  по Криолиту у Южно – Уральского  криолитового  завода. Его  строительство  началось  в  годы  Великой  Отечественной  Войны. Завод  выпускает  криолит – белый  порошок, который  получают  из  плавикового  шпата  на   специальных  заводах. Таких  предприятий  в  нашей  стране  всего  два. Продукция  нашего  завода  пользуется  большим  спросом  на  мировом  рынке.

Криолитовый  поселок, Западный  микрорайон  города, центр  культуры  и  спорта – Дом  культуры  « Криолит », городской  профилакторий  и

ингаляторий, детский  лагерь «Скворушка», лучшие  школы  и  детсады

города – все  это  построено  при  прямом  участии  капитала  предприятия.

И  наше  путешествие  заканчивается у последней  достопримечательности  города. С
  30- летием  Кувандыка  и  присвоением  ему  в  1983  году  статуса  города  областного  подчинения  связан  памятник  Женщины-кувандычанки  с  хлебом- солью  перед  въездом  в  город  со  стороны  реки  Урал. Гости  юбилейного  торжества  с  приятным  удивлением  любовались  белоснежной  скульптурой  на  высоком  постаменте, приглашающей  посетить  наш  городок. Памятник  характеризует  уклад  нашей  жизни  и  гостеприимность  кувандычан. На  этом  наше  путешествие  по  Кувандыку  заканчивается, и  мы  вновь  возвращаемся  на  турбазу. Надеемся, что  вам  понравился  наш  город.
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