«Национальный вопрос в отдельно взятом районе»
(открытое письмо В.В. Путину от участницы конкурса

 «Д.С. Лихачев и современность»)
Уважаемый Владимир Владимирович!
Прочитала в Независимой газете от 24.01.2012 Вашу статью «Россия: национальный вопрос» и позвольте поделиться своими мыслями и переживаниями по поводу прочитанного, так, в порядке обсуждения в массах, как одно из сотен тысяч мнений, которые в совокупности образуют отношение населения к этому вопросу. Дело в том, что национальный вопрос в моей малой Родине – Кувандыкском районе Оренбургской области – уже давно стал объектом моего пристального внимания (ниже объясню почему). Хотелось бы передать Вам результаты моего исследования, которые в чем-то иллюстрируют тезисы Вашей статьи, конкретизируют и дополняют их, в чем-то противоречат им, в чем-то остаются без комментариев. 
Очень актуальная, хотя и во многом запоздалая статья (ничего не поделаешь, предвыборная программа): «Для России – с ее многообразием языков, традиций, этносов и культур – национальный вопрос, без всякого преувеличения, носит фундаментальный характер. …Одним из главных условий самого существования нашей страны является гражданское и межнациональное согласие». Действительно, этот вопрос давно назрел в России с учетом нынешних миграционных потоков, которые только усилятся с созданием Евразийского союза.
        Удивительная страна – Россия, многонациональная и многоконфессиональная. По данным переписи населения 2010г. в стране проживает 81 % русских (это на 4 миллиона русских меньше, чем по данным переписи восьмилетней давности),  почти 4% татар, и еще представители более 100 национальностей. Жаль, не можем привести данные по мигрантам: официальная статистика сильно занижена. По расчетам миграционологов, от 7 до 9% -это критический уровень пришлого населения. После того, как мигранты достигают этого уровня, или превосходят его – начинается межнациональная напряженность.  
Я – русская, моя лучшая подруга - башкирка, среди наших соседей есть и татары, и казахи, и украинцы, и чуваши, и мордва. И национальность не мешает нам прекрасно уживаться вместе. Даже если возникают какие-то ссоры, они не связаны с национальным вопросом. Никогда еще в нашем Кувандыкском районе, как мне рассказывали старожилы, не было никаких межэтнических раздоров. В предоставленных по нашему запросу данных ОВД «Кувандыкский», за последние семь лет в нашем районе не было зарегистрировано ни одного конфликта на национальной или конфессиональной почве. В нашем районе  мирно живут представители более 40 национальностей и разных религий. Русские составляют 63%, башкиры - 16%, татары - 9%, украинцы - 4,4%, казахи - 4,1% (перепись 2002 года). Кроме того, в составе населения есть белорусы, мордва, узбеки, таджики, армяне, чеченцы, немцы, евреи и др.(8) 
Кондапога, декабрьские события 2010г. на Манежной площади в Москве, июльский конфликт 2011г. в Сагре актуализировали проблему межэтнических конфликтов в нашей стране.  Владимир Владимирович, неужели и у нас возможна вражда между национальностями?!

        Вы обращаетесь к замечательным памятникам нашей истории и цитируете великого философа Ивана Ильина: «Не искоренить, не подавить, не поработить чужую кровь, не задушить иноплеменную и инославную жизнь, а дать всем дыхание и великую Родину… всех соблюсти, всех примирить, всем дать молиться по-своему, трудиться по-своему и лучших отовсюду вовлечь в государственное и культурное строительство». В этом действительно суть русской государственности. Позвольте и мне в моих доводах опираться на авторитетное мнение нашего современника, выдающегося культуролога и мыслителя, глубоко почитаемого  во всем мире академика Дмитрия Сергеевича Лихачева, чьи многочисленные философские и общественно-политические труды помогают нам осознавать те противоречивые процессы, которые происходят в нашем многонациональном государстве сегодня.  
Итак, национальный вопрос в России сегодня, на примере Кувандыкского района. 
История возникновения многонационального Кувандыкского района «Россия возникла и веками развивалась как многонациональное государство. Государство, в котором постоянно шел процесс взаимного привыкания, взаимного проникновения, смешивания народов на семейном, на дружеском, на служебном уровне. Сотен этносов, живущих на своей земле вместе и рядом с русскими. Освоение огромных территорий, наполнявшее всю историю России, было совместным делом многих народов»,- напоминаете Вы историю становления нашего государства. Яркой иллюстрацией этих слов является история заселения нашего района.
«Отношение к прошлому формирует собственный национальный облик. Ибо каждый человек - носитель прошлого и носитель  национального характера. Человек - часть общества и часть его истории. Не сохраняя в себе самом память прошлого, он губит часть своей личности. Отрывая себя от национальных, семейных и личных корней, он обрекает себя на преждевременное увядание» Лихачев Д.С. Заметки о русском. 2‐е издание, доп. ‐ М.: Сов.Россия,1984.

В эпоху петровских преобразований Российское государство стремилось утвердиться на этих землях, а для этого их необходимо было освоить и заселить выходцами из внутренних губерний России. Об этом переселении говорят десятки сел, деревень, хуторов, возникших в то время на территории Кувандыкского района. Населенные пункты Кашкук, Куруил, Новопокровка, Навоказанка, Карагай – Покровка основаны переселенцами из Курской, Воронежской, Рязанской  и других губерний на землях, купленных у башкир. Такие села, как Оноприеновка, Пехотное, а также бывшие хутора Имелля – Покровка, Бака были основаны украинскими переселенцами из Полтавской и Харьковской губерний. Много переселенцев было из соседней Самарской губернии. Они являются основателями Сары, Старого Карайгера, Сарбая, Кайраклы и др. 

 «Россию  нельзя оторвать и от населяющих ее народов, составляющих вместе  с русскими ее национальное тело. Россия по богатству своих культурных  типов, по сложности вплетения в них различных черт, по энергии своих разных проявлений, наконец,  по интенсивности своих отношений с другими национальностями – едва ли не единственная в своем роде  страна» - писал о России ее большой патриот, историк и искусствовед Дмитрий Сергеевич Лихачев. И действительно, люди разных национальностей живут вместе, даже если они вынуждены это делать. Живя вместе, они вбирают в свою собственную культуру черты, особенности культуры другой народности. Но об этом позже. Из 83 сельских населенных пунктов района 24 являются местами компактного проживания лиц одной национальности - это 14 башкирских поселений, 6 - казахских, 4 - татарских. На основе данных Кувандыкской энциклопедии и сайтов населенных пунктов Кувандыского района, мною был сделан перечень сел и деревень района с указанием доминирующей национальности (где более 50% жителей) (См. Приложение 1). Получился внушительный список. И все эти национальности мирно уживаются на территории одного района  уже не одно столетие. Делая это, я руководствовалась главной целью – узнать каково соотношение лиц каждой национальности в нашем районе. Меня очень впечатлило. Исторически длительный процесс становления нашего многонационального района объясняет, на мой взгляд, мирное сосуществование народностей и религий. 
«Осознанная любовь к своему народу не соединима с ненавистью к другим». Сосуществование и взаимопроникновение культур и конфессий в районе 

«Миссия России определяется ее положением среди других народов, тем, что в ее составе объединилось до трехсот народов - больших, великих и малочисленных, требовавших защиты,- писал Д.С. Лихачев.- Культура России сложилась в условиях этой многонациональности. Россия служила гигантским мостом между народами. Мостом прежде всего культурным. И это нам необходимо осознать, ибо мост этот, облегчая общение, облегчает одновременно и вражду, злоупотребления государственной власти».
 //Лихачев Д. С. Избранное: мысли о жизни, истории, культуре. – М., 2006. – С. 227 
Одним из показателей состояния отношений между народами являются межнациональные браки, причем особое значение имеют, на мой взгляд, межконфессиональные браки. Как здесь не привести слова Д.С. Лихачева: «Осознанная любовь к своему народу не соединима с ненавистью к другим. Любя свой народ, свою семью, скорее будешь любить другие народы и другие семьи и людей. В каждом человеке существует общая настроенность на ненависть или на любовь, на отъединение себя от других или на признание чужого - не всякого чужого, конечно, а лучшего в чужом, - не отделимая от умения заметить это лучшее. Поэтому ненависть к другим народам (шовинизм) рано или поздно переходит и на часть своего народа - хотя бы на тех, кто не признает национализма. Если доминирует в человеке общая настроенность к восприятию чужих культур, то она неизбежно приводит его к ясному осознанию ценности своей собственной. Поэтому в высших, осознанных своих проявлениях национальность всегда миролюбива, активно миролюбива, а не просто безразлична к другим национальностям». Иногда приходится слышать что-то неприятное о людях другой национальности. Иногда, наоборот, видишь, как счастливо ужились люди разных конфессий и народностей. Почему так происходит? Меня всегда интересовало, что отталкивает нас от других национальностей. Чем они хуже нас? Может эта чрезмерная любовь к своему народу, которая внушается нам с детства?..Но как не любить Свой народ? Любя свой народ, относись с уважением и к другому народу – вывод, который я сделала для себя. И я склоняюсь к тому, что, так скажем, обычаи, порядки, устанавливающиеся веками, каждого народа,  могут быть не понятными для других. Зачастую, в связи с этим непониманием возникает некая отчужденность, по принципы «не такие, как я». 
. “Возрождение”, 1998
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Позвольте представить Вам данные по межнациональным бракам в нашем городе. Поскольку графа национальность была упразднена в 2001 году, то мы проследили межнациональные браки по данным Кувандыкского ЗАГСа за 1997-2000 годы. Всего было рассмотрено 797 браков. Мы выяснили, что наиболее популярны браки среди русских (мононациональные браки)- 82%  русских вступили в брак с русскими. На втором месте у русских брак русских и татар (8%). Башкиры же чаще выбирают себе вторую половину из татар, и лишь третья часть вступает в брак с башкирами. И тут невольно всплывают слова Дмитрия Сергеевича: «…именно индивидуальные особенности народов связывают их друг с другом, заставляют нас любить народ, к которому мы даже не принадлежим, но с которым столкнула нас судьба. Следовательно, выявление национальных особенностей характера, знание их, размышления над историческими обстоятельствами, способствовавшими их созданию, помогают нам понять другие народы. Размышление над этими национальными особенностями имеет общественное значение».
Проследили мы статистику и по разводам. Как уже было выше сказано, самые популярные мононациональные браки среди русских. Печально в этом то, что такие браки стоят и на первой ступени разводов (из 402 – 225 браков расторгнуто (56%). Лучше уживаются русские с татарами (расторгнут 21 брак из 39 (54%). 14 из 29(48%) браков между русскими и украинцами было расторгнуто за 1997-2000 годы.  Чуть меньше половины браков распались между башкирами и татарами (14 из 30  (47%). И, можно сказать, наиболее крепкие из всех исследуемых браков, мононациональные башкирские браки (9 из 25 (36%).
Почти половина всех браков распадается, причем распавшихся мононациональных браков между русскими на 20% выше, чем между башкирами. Наименее избирательны в выборе спутника жизни по национальному признаку русские: в их семьях есть представители всех национальностей, но предпочтение отдается русским, татарам, украинцем, башкирам. Лучше всего уживаются в браке башкиры с башкирами.
Но великий народ, народ со своей большой культурой, со своими национальными традициями, обязан быть добрым, особенно если с ним соединена судьба малого народа. Великий народ должен помогать малому сохранить себя, свой язык, свою культуру…. Культура должна быть открытой. “Возрождение”, 1998
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Еще одним показателем толерантности кувандычан к представителям других национальностей являются семьи, воспитывающие детей – сирот или тех, у кого родители лишены прав. При усыновлении учитывается, как правило, национальность ребенка. Но, например, русская православная семья Сыругиных Алексея Павловича и Любови Григорьевны (победитель в муниципальном конкурсе «Семья года – 2010»)  взяла под опеку и воспитывает в семье 9 детей: 3 русских, 2 башкир, 3 татар, 1 казаха. Все дети были окрещены, посещают храм, воскресную школу, живут между собой дружно. Татарская семья Фаизовых из Мухаммедьярово, не имея собственных детей, усыновила сначала русского мальчика, затем украинскую девочку, и сейчас  у них родился собственный ребенок. Все дети говорят на татарском языке, придерживаются мусульманской веры. Я считаю, нужно отдать должное таким семьям. Побольше бы таких…
Так хочется здесь привести высказывание Д. Лихачева: «...Будем любить свой народ, свой город, свою природу, свое село, свою семью. Если в семье все благополучно, то и в быту к такой семье тянутся другие семьи - навещают, участвуют в семейных праздниках. Благополучные семьи живут социально, гостеприимно, радушно, живут вместе. Это сильные семьи, крепкие семьи. Так и в жизни народов. Народы, в которых патриотизм не подменяется национальным "приобретательством", жадностью и человеконенавистничеством национализма, живут в дружбе и мире со всеми народами. Можно только радоваться, живя в стране, где встречаются и сходятся самые различные народы - различные по обычаям, культурным традициям и национальному характеру» - 
(Из книги "Д.С.Лихачев. Избранное. Мысли о жизни, истории, культуре". Москва, 2006)

Страна - это единство народа, природы и культуры. Сохранить разнообразие наших городов и сел, сохранить в них историческую память, их общее национально-историческое своеобразие - одна из важнейших задач наших градостроителей. Дмитрий Сергеевич первым в новейшей истории России обосновал культуру как духовный базис общенационального бытия, а ее сохранение — как залог душевной безопасности нации. Вне культуры, неустанно подчеркивал он, настоящее и будущее народов и государств лишается смысла А.П. Марков   Академик Д. С. Лихачев — выдающийся культуролог ХХ века     http://www.lihachev.ru/nauka/kulturologiya/
Владимир Владимирович, в статье Вы пишите, что «…государство обязано и имеет право и свои усилия, и свои ресурсы направлять на решение осознанных социальных, общественных задач. В том числе и на формирование мировоззрения, скрепляющего нацию». 
Разделяя эту мысль, считаю, что в СМИ должна существовать некая цензура, взвешенно подходящая к каждой статье в газете. Так, например, у нас в районе: после выхода в свет статьи о православии, в следующем же номере появляется материал о мусульманах. 
К сожалению, нередко усиленно воспевая национальные традиции нерусских народов, мы преуменьшаем роль и значение русских. Замечательно, что с Вашего высокого государственного поста Вы напомнили всему населению России, что: «Стержень, скрепляющая ткань этой уникальной цивилизации – русский народ, русская культура… Самоопределение русского народа – это полиэтническая цивилизация, скрепленная русским культурным ядром… Русский народ является государствообразующим – по факту существования России. Великая миссия русских – объединять, скреплять цивилизацию… Такая цивилизационная идентичность основана на сохранении русской культурной доминанты, носителем которой выступают не только этнические русские, но и все носители такой идентичности независимо от национальности». Ведь очень важно осознавать и помнить это. 
Не раз говорил об этом и Лихачев: «Русская культура уже по одному тому, что она включает в свой состав культуры десятка других народов и издавна была связана с соседними культурами Скандинавии, Византии, южных и западных славян, Германии, Италии, народов Востока и Кавказа,— культура универсальная и терпимая к культурам других народов». Эти особенности русской культуры фундаментом многонационального дома под названием Россия.
В Кувандыкском районе проводится большая работа по сохранению и развитию национальных культур. Работают клубы по интересам казахской – "Жанырак", татарской и башкирской культуры «Актирме». Творческие коллективы района не раз становились участниками заключительного концерта областного фестиваля «Обильный край, благословенный», принимали участие в открытии башкирского и армянского подворий в «национальной деревне» в городе Оренбурге. 
       Вся эта, если можно так сказать, культурная политика, подтверждает слова Лихачева: «… вся история русской культуры показывает ее преимущественно открытый характер, восприимчивость и в массе своей отсутствие национальной спеси». 
Фестивали самодеятельного искусства на территории  нашего района представляют полный спектр национального многообразия культур. Одна треть выступлений –  национальные номера самых различных жанров. 
Программа 2009 года называлась «Возрождение и сохранение этнокультурных связей поколений», основной акцент в ней делался на молодежь: средствами народных праздников, самодеятельного искусства подрастающие поколения приобщались к сокровищницам традиционной народной культуры. В 2010 году эта работа продолжилась. В 2011 году с благословения протоиерея Симеона выбрано направление «Православные праздники».
 Многие сёла района приняли активное участие в программе. Так празднование «Рождества Христова» проводилось в Оноприеновском и Новосимбирском домах культуры. «Крещение Господне» – в Чеботарёвском СДК. Праздник Святой Пасхи, столь любимый и почитаемый всеми православными, прошёл в Новопокровском СДК. Яркий, красочный праздник Святой Троицы прошёл в Краснознаменке. Этот праздник совпал со 110-летним юбилеем села. Ильин день провели у себя в селе творческие работники Ильинского дома культуры. Праздник «Преображение Господне», проводившийся на станции Сара, также совпал с юбилеем села – 95-летием. Все программные мероприятия были многолюдными, яркими, запоминающимися. Зрители тепло принимали как праздничные обряды, так и выступления самодеятельных артистов и коллективов. На традиционном концерте «Две звезды» ежегодно выступает с номером протоиерей Симеон, исполняются песни на татарском или башкирском языках. Здесь, я думаю, уместны были бы слова: «Если народ действительно уважает себя, он застрахован от комплекса неполноценности и никогда не потеряется, не растворится среди других. Такова абсолютная истина: общение народов между собой способствует развитию их собственных культур».
Не обойдены вниманием и татарские и башкирские праздники. Так весной, впервые в Кувандыкском районе будет проводиться красивый детский праздник «Воронья (грачиная) каша» – Карга боткасы. Этот праздник взял на себя Юлгутлинский СК. В ноябре будущего года силами Никольского СДК будет проводиться «Праздник гуся» (Каз омэсэ). Сразу три сельских совета выразили желание участвовать в празднике «Джиен» (гостевание одной деревни в другой): Юмагузинский СДК, Чураевский СДК и Новоракитянский СК. Праздники Нардуган («мусульманский сочельник») в январе (будет проводиться Мухамедьяровским СДК), и в июне – праздник плуга – Сабантуй, поистине всенародный праздник. Сабантуй давно уже вышел за пределы национально-территориальных образований, в разные годы в празднованиях Сабантуя приняли участие Президент РФ, Премьер-министр и другие почётные гости. 

В своих научных трудах о русской культуре Дмитрий Сергеевич подчеркивал её интернациональность как бесспорное достоинство: «Русской культуре очень повезло. Она росла на широкой равнине, соединенной с Востоком и Западом. Её корни не только в собственной почве <…>. Одно перечисление народов, входивших с нами в соприкосновение, говорит о мощи и самостоятельности русской культуры, умевшей заимствовать многое у них, и остаться самой собой».2.Лихачев Д.С. Избранное: мысли о жизни, истории, культуре/ составление,

подготовка текста и вступительная статья Д.Н.Бакуна ‐ М.: Российский Фонд

Культуры, 2006.

В 90-е годы в нашем районе были созданы национально-культурные общественные объединения: Курултай у башкир, объединения татарской и казахской диаспор, целью которых является сохранение культурных особенностей, традиционного быта, языковой среды и достойное воспитание молодого поколения этнических групп. И снова на память приходят слова Лихачева: «Сколько мы, русские, получили культурных ценностей от других народов именно потому, что сами давали им много! А культура - это как неразменный рубль: расплачиваешься этим рублем, а он все у тебя в кармане и даже, глядишь, денег становится больше». 
Важным фактором единения людей разных национальностей является религия. Традиционно в районе к православным себя относят русские, украинцы, чуваши, мордва (до 80% опрашиваемых), 5% татар также исповедуют православие. Есть среди прихожан Кувандыкской церкви во имя Покрова Пресвятой Богородицы корейцы, цыгане, армяне, грузины. Священники протоиерей Симеон Антипов и иеромонах Антоний крестят детей, венчают, отпевают усопших, соборуют и причащают верующих. Священников часто приглашают освятить дом или поучаствовать в каком-либо мероприятии, нередкие гости они в школах и детских садах. Ежегодно в Кувандыке Приходской Совет и Воскресная школа при поддержке Управления образования проводят муниципальные Сретенские образовательные чтения для педагогов и молодежи Кувандыкского района. 
«Какой будет третья русская культура в будущем? – задумывается ученый. -  Я думаю, что, если все будет благополучно и мы будем развиваться как цивилизованная культурная страна, эта третья культура будет, несомненно, связана с православием и будет продолжать эту линию слияния продолжения древнерусской культуры, то есть первой культуры, с продолжением линии второй культуры, то есть культуры официально послепетровской, и мы придем к какой-то новой культуре, не повторяющей собой ни культуру XIX века, ни культуру Древней Руси, но такой, которая действительно сможет восстановить в нашей стране нравственность, искусство, науки настоящие, настоящую экологию, основанную не только на технических знаниях, как бороться с тем или иным нарушением экологического равновесия, но ту экологию, которая должна быть основана на религиозном сознании». Очень важно, что богослужения в нашем храме как и по всей Руси проводятся на церковнославянском языке. Об этом очень своевременно предупреждал Д.Лихачев: «Говорят: “Церковь с переводом богослужения на национальные языки станет более демократичной, более близкой национальной культуре”. Очень может быть, но есть опасность, что она станет не только национальной, но и националистичной…. Между тем очень важна общая молитва. Общий язык молитвы. Единство языка богослужения объединяло православных славян, как объединяло их единство языка письменности… Итак, церковнославянский язык играл и играет сейчас (хотя и в меньшей степени, чем раньше) объединяющую роль».

Мне неясно, как истину можно делить по национальности, религию можно делить по национальности…. И так же точно религия должна стремиться к единству, а не к разделению, тем более по национальному признаку, когда сейчас все так напряженно с вопросами о национальности. Ведь вопрос о национальности — сейчас самый главный у нас вопрос, который вызывает такую смуту и разделение. …» Д. С.  ЛИХАЧЕВ

Об Особенностях русского православия

Мусульманской веры придерживаются башкиры, татары, казахи, чеченцы. Действуют в Кувандыке также мусульманские общества, работает школа для взрослых по обучению арабскому языку. Завершено строительство мечети по улице Гончарной в Кувандыке. Мусульманская религиозная организация села Ильинки, при поддержке жителей села, занимается восстановлением старинной мечети, построенной в 1898 году. Мулла Руббис и другие служители проводят обряды имянаречения, никах (свадьба), участвуют в похоронах. 
На территории г. Кувандыка традиционно православных хоронят на кладбищах в п. Кашкук, в п. Дорстрой, в Черемушках. Мусульманские кладбища находятся в п. Бишайка, в п. Ишмуратово. В селах, где живут представители разных национальностей, православных хоронят на одной стороне кладбища, а мусульман на другой стороне, или в разных концах села. На православных могилах, как правило, устанавливаются восьмиконечные кресты, у мусульман – надгробия с полумесяцем. Хоронят мусульман не в гробах, а на деревянном настиле, завернув в белые одежды, причем эти одежды сшиваются женщинами новыми иголками и новыми нитками в момент омывания покойного в другой комнате (заранее не шьются). Женщины у мусульман на кладбище не заходят. Поминают усопших православные на третий (похороны), девятый и сороковой день, у мусульман на третий, седьмой и сороковой день. В обрядах погребения остаются черты язычества: иногда оставляют стакан и ложку для усопшего во время поминания, выносят «первому встречному» похоронной процессии чашку с конфетами и катушкой ниток, оставляют еду на могилах, трапезничают на кладбищах. По православному обычаю не положено поминать водкой усопших, тем не менее, при соблюдении обязательного набора блюд на поминальном столе у православных кувандычан (кусочки хлеба обмакиваются в мед, затем подается кутья, борщ, тушеная картошка, пшенная  каша, блины, пироги, компот), часто подается и водка, в то время как у мусульман водкой никогда не поминают. 

Действуют на территории района несколько сект, периодически активизируя свою деятельность при поддержки западных и австралийских «спонсоров»: «Свидетели Иеговы», «Адвентисты Седьмого дня», заезжала группа последователей П. Иванова «Детки» и др. Но, к счастью, эти группы немногочисленны, хотя и довольно устойчивы. 
Как правило, все представители коренных национальностей (кроме русских) двуязычны, русский является в районе языком межнационального общения. Многие башкиры ставят это в укор русским: «Почему мы знаем ваш язык, а вы наш не знаете?». В настоящее время повысился интерес  народов к родному языку, который, как правило, используется только в быту. Хуже знает родной язык молодёжь. Важным показателем поддержки национальной культуры является сохранение языка. Но великий народ, народ со своей большой культурой, со своими национальными традициями, обязан быть добрым, особенно если с ним соединена судьба малого народа. Великий народ должен помогать малому сохранить себя, свой язык, свою культуру…». “Возрождение”, 1998

www.zaksob.ru.
Целиком и полностью поддерживаю, уважаемый Владимир Владимирович, Ваши слова о назначении образования: «… Но вариативность должна опираться на незыблемые ценности, базовые знания и представления о мире. Гражданская задача образования, системы просвещения – дать каждому тот абсолютно обязательный объем гуманитарного знания, который составляет основу самоидентичности народа. И в первую очередь речь должна идти о повышении в образовательном процессе роли таких предметов, как русский язык, русская литература, отечественная история – естественно, в контексте всего богатства национальных традиций и культур». 

Однако, как известно, в патриотическом воспитании и в  укреплении межнационального и международного сотрудничества самым мощным потенциалом  обладают юбилейные даты.  Победа в Великой отечественной войне – это основание для гордости и самоуважения не только нашего народа,  но и общая  страница в исторической памяти многих народов, некогда имевших одну Родину.  Между тем, изменившаяся школьная программа исторического образования не  способствует формированию патриотизма у старшеклассников, скорее, наоборот. Если в условиях линейного изучения истории  в 10 классе  на изучение темы Великой отечественной войны отводилась вся 3 четверть (16- 18 уроков), то теперь в 9 и 11 классах  изучается по  4-5 тем.  Таким образом, произошло сокращение часов в 3-4 раза!  Если учесть грустные реалии подготовки к ЕГЭ в 11 классе, то 5 часов в 9 классе - это весь образовательный ресурс.(11)             
 В районе всего в двух школах изучается родной язык как обязательный: в Никольской СОШ- башкирский, и в Мухаммедьяровской СОШ – татарский язык; факультативно башкирский язык изучается в ОШ №6 (п.Ишмуратово) и кружок татарского языка в СОШ №2 г. Кувандыка. Ежегодно проводится олимпиада по татарскому языку, три года подряд в области организуется олимпиада по основам православной культуры, в муниципальном этапе которой участвуют до 20 учащихся разных школ города.

«Я придерживаюсь того взгляда, что любовь к Родине начинается с любви к своей семье, к своему дому, к своей школе. Она постепенно растет. С возрастом она становится также любовью к своему городу, к своему селу, к родной природе, к своим землякам, а, созрев, становится сознательной и крепкой, до самой смерти, любовью к своей стране и ее народу. Нельзя перескочить через какое-либо звено этого процесса, и очень трудно скрепить вновь всю цепь, когда что-нибудь в ней выпало или, больше того, отсутствовало с самого начала» - предупреждал наш современник Лихачев.
Разделяю Ваше убеждение о том, что «государство, общество должны приветствовать и поддерживать работу традиционных религий России в системе образования и просвещения, в социальной сфере, в Вооруженных силах. При этом должен быть, безусловно, сохранен светский характер нашего государства».
С четвертой четверти этого учебного года во всех четвертых классах страны вводится изучение курса «Основы мировых религий и светской этики» Каждому учащемуся предоставляется право выбрать один из шести модулей. В нашей гимназии родители учащихся 4-х классов выбрали следующие модули: основы православной культуры - 47 человек (62%), основы мусульманской культуры -12 человек (16%), основы светской этики -17 человек (22%). Подобный выбор в целом является отражением религиозного состава населения города. На мой взгляд, все это замечательно и уже является реализацией той «стратегии национальной политики, основанная на гражданском патриотизме», о необходимости разработки которой Вы, Владимир Владимирович, говорили в своей статье: «…Любой человек, живущий в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен, прежде всего, быть гражданином России и гордиться этим. Никто не имеет права ставить национальные и религиозные особенности выше законов государства. Однако при этом сами законы государства должны учитывать национальные и религиозные особенности».

3.Исследование миграционных потоков в Кувандыкском                                                                                                                                                                 районе 
Исследуя проблему национальностей в районе, я узнала, что Кувандыкский район — административное образование, искусственно созданное в начале 1930-х годов по личному указанию Сталина с целью отделения Башкирской АССР от Казахской ССР и создания буфера между ними (1). До этого, Башкирия и Казахстан имели общую границу. На найденной в Интернете карте 1920 года видно, что Кувандык входил в границы Башкирии. В основу герба и флага Кувандыкского района положена башкирская легенда, в словах гимна также воспевается дружба между различными национальностями района:
 …Наш край хлебосольный. Родина малая,

 Так дорог сердцу любимый наш край,

 Где под гармонь наша песнь разудалая,

 Казахов домбра и башкирский курай…                                                                 (Гимн Кувандыкского района, слова В. Калачева, музыка В.Калачева, А. Безбородова(18)).

А ведь Кувандыкский район – это самая узкая часть в Оренбургской области, которая находится между Казахстаном (где недавно прокатилась волна забастовок и вооруженных конфликтов) и Башкирией. "Башкирию отделяет от Казахстана менее 30 км территории Оренбургской области, где к тому же компактно проживают татары и башкиры. В случае создания башкирско-татарской конфедерации мощный новый альянс вполне может поднять вопрос о пересмотре границы для того, чтобы иметь прямую связь с родственными языком и культурой Казахстана, через него и к другим тюркоязычным республикам Средней Азии..." (15). И этот коридор, по мнению известного публициста Д. В. Драгунского, может стать районом весьма серьезного и масштабного этнотерриториального конфликта (7). Неужели и в «Долине счастья», как вольно переводят кувандычане название своего города с башкирского, возможны межнациональные конфликты?!

Для Оренбуржья вопрос миграции один из самых актуальных вопросов. В истекшем году более 3,4 млн. человек пересекли границу в пунктах пропуска погрануправления ФСБ России по Оренбургской области (20). Это второй по объему миграции регион России. 

       Кувандыкский район имеет 126 километровую государственную границу с Казахстаном. С начала 90-х годов, после распада СССР, в Кувандыкском районе наблюдается значительный миграционный приток представителей народов из стран ближнего зарубежья (в основном из Казахстана и Средней Азии). 

Мы проанализировали миграционные потоки в Кувандыкский районе за два последних года, обратившись за данными в Кувандыкскую миграционную службу.  В 2010г. всего мигрировало 784 человека. Из них 63% - мигранты из Казахстана, 25% - из Узбекистана, 9% - выходцы из Таджикистана и 3% из Армении.  465 человек прибыло в Россию в 2011 году из Казахстана, 0,2% из них в целях обучения. Такой же процент прибывших руководствовался целью осуществления трудовой деятельности. 205 человек мигрировало из Узбекистана, причем 59% из них в поисках работы. 37 человек с частными целями выходцы из Азербайджана.  Всего в 2011 г. мигрировало 807 человек. Из них 58% из Казахстана, 25% из Узбекистана и 17% из Азербайджана. 

      За 2010-2011 годы  всего на территорию Кувандыкского районо прибыло 1591 человек, 61% из которых составляют выходцы из Казахстана, 25% - из Узбекистана, 4% - из Таджикистана, 2% - из Азербайджана и 1,5% из Армении. 

По расчетам миграционологов, от 7 до 9% -это критический уровень пришлого населения. После того, как мигранты достигают этого уровня или превосходят его – начинается межнациональная напряженность.

В то же время, коренное население района выезжает в соседние регионы: Самарскую область, Татарстан, Башкортостан, которые привлекают к себе высокоразвитой экономикой, более высоким уровнем жизни, где человеку предоставляют более широкий выбор на рынке труда. Так, например, по данным опроса из 700 детей нашей гимназии у 42 (7%) папы постоянно уезжают на длительное время на заработки, а у 10 (1,4%) – оба родителя в поездках. А каковы эти цифры по району?!
Вы писали, что «…Надо просто дать возможность людям работать и нормально жить у себя дома, на родной земле, возможность, которой они сейчас во многом лишены». Абсолютно с Вами согласна. Но ведь это, уважаемый Владимир Владимирович, зависит от Вашей политики. Надеюсь, в ближайшем будущем Вы сможете дать людям эту самую возможность.

Но вернемся к мигрантам. Местное сообщество в Оренбуржье оказалось не готово к их приему ни экономически, ни политически, ни психологически. Причинами негативного отношения населения к мигрантам из дальнего и ближнего зарубежья, по мнению начальника управления по связям с общественными, национальными и религиозными организациями В.В. Амелина, можно назвать проводимую миграционную политику, порождающую незаконную миграцию и усиливающую коррупцию; этнокультурные различия между иммигрантами и местным населением, проявляющиеся в различии норм поведения; опережающий рост самосознания ряда этнических групп по отношению к национальному самосознанию русских, что потенциально является источником ксенофобии, этнофобии; иноэтнические и инокультурные мигранты внешне отличаются от местного населения, работают в основном на рынках, в торговле, т.е. постоянно находятся на виду, тем самым формируя у представителей российского социума негативное отношение к себе; местные жители ощущают конкуренцию на рынке труда и испытывают недовольство (3). 

Однако, по мнению одного из прибывших прошлом году в наш район корейца А., который занимается выращиванием сельхозпродукции, кувандычане – очень дружелюбны. За год ни у него, ни у членов его семьи не было никаких конфликтов с местным населением, чего не скажешь о жителях других районов Оренбуржья, где он проживал до приезда в Кувандык. 
Толерантность кувандычан отмечает также чеченская диаспора, проживающая в многонациональном с. Новосамарск. Десять семей из Чечни мигрировали сюда в начале 90-х гг, многие не умели даже говорить на русском языке, все обжились и никогда не имели с местным населением никаких конфликтов.

Безусловно, Ваше утверждение, что «Системные проблемы общества очень часто находят выход именно в форме межнациональной напряженности. Нужно всегда помнить, что существует прямая зависимость между нерешенными социально-экономическими проблемами, пороками правоохранительной системы, неэффективностью власти, коррупцией и конфликтами на национальной почве» весьма актуально для нашего района.

Так, по состоянию на 14 ноября 2011г. в Кувандыкском районе официально зарегистрировано 346 безработных. При областном уровне безработицы, который колеблется на отметке 0,8%, ситуацию в нашем районе, где этот показатель составляет 1,3% (а в городе доходит и 1,5%), можно назвать обостренной (17). 
 Не улучшает ситуацию и ежегодное сокращение рабочих мест на двух градообразующих предприятиях ОАО «Долина» (выпуск кузнечно - прессовых станков) и ОАО «Криолит» (выпуск фтористых солей для алюминиевых заводов). Местное население (в основном мужчин) в поисках заработка вынуждено уезжать в другие регионы страны.
 Сельскохозяйственный сектор экономики, который включает в себя 19 крупных сельхозпредприятий и более трёхсот крестьянско - фермерских хозяйств, не способен обеспечить население нужным числом рабочих мест.

Стоит отметить, что миграционный поток не ослабевает. Кроме того он существенно меняет свой состав: если за 1995-2000 гг. прибыло чуть более 1тыс. мигрантов, половина из которых были русские (7), то за два последних года прибыло 1,5 тыс. человек, среди которых русских менее 1%. Если в ближайшее время приток мигрантов существенно не уменьшится, а экономическая ситуация района не улучшится, то это может привести к этнофобии, особенно по отношению к выходцам из Кавказа. 

 Этноконфессиональные отношения в оценках и представлениях массового сознания кувандычан.
«Судить о народе мы должны по преимуществу, по тому лучшему, что он воплощал или даже только стремится воплотить в жизнь, а не по худшему. Именно такая позиция самая плодотворная, самая миролюбивая и самая гуманистическая. Добрый человек замечает в других прежде всего хорошее, злой - дурное. Геолог ищет ценную породу...» Это философское высказывание Дмитрия Сергеевича посчитаем за преамбулу следующего параграфа. 
Несмотря на все уроки XX в., мы не научились по-настоящему различать патриотизм и национализм. Зло маскируется под добро. Патриотизм - это благороднейшее из чувств. Это важнейшая сторона и личной, и общественной культуры духа, когда человек и весь народ как бы поднимаются над самими собой, ставят себе сверхличные цели. Много патриотов Российского государства нам известно из истории. Все они, действительно, заслуживают огромнейшего уважения и почетной памяти. Ведь они делали все возможное, чтобы спасти страну, приносили себя «в жертву», дабы осчастливить своих предков. Так и получилось. Мы живем в такой стране! И все благодаря им!
С целью определения взаимоотношений кувандычан по национальному признаку, мы провели анкетирование (см. Приложение 2). Всего было опрошено 86 человек из разных уголков района в возрасте от 16 до 60 лет. За отметку национальности в паспорте высказались 44% башкир, 36% татар, 20% казахов и лишь 18% русских, т.е. для русских вопрос национальной самоидентификации менее всех значим. (Владимир Владимирович, я тоже считаю, что в паспорте нужно указывать национальность: я русская и этим горжусь.)
Опасения всех анкетируемых не связаны с опасностью межнациональных конфликтов (большинство русских и татар обеспокоены наркоманией и алкоголизмом, третья часть башкир – безработицей).
Дмитрий Лихачев предупреждает нас: «Есть одно особое обстоятельство, на которое следует обратить серьезное внимание именно сейчас. Это отношение к другим народам. Мы ценим в любом человеке его дружелюбие, общительность, его понимание собеседника, вообще "другого" человека. Но вновь образовывающиеся на территории нашей страны независимые государства в большинстве своем отдают предпочтение только одной, господствующей, своей национальности».
И действительно, 20% всех респондентов считают, что за последние пять лет межнациональные отношения в районе ухудшились. Что эти отношения  улучшились – считают 20% русских и казахов, и лишь 10% татар и башкир. 

100% казахов, и более 80%  русских и татар не  испытывают неприязнь к другим национальностям; при этом 80% русских и 56% башкир испытывали неприязнь по национальному признаку по отношению к себе.
«Национализм - страшное бедствие современности. В чем его причина? В том, что народы слишком мало знают друг о друге. Не знают культуры своих соседей. Имеют самые посредственные знания по истории. При этом в исторической науке очень много мифов, ложных представлений, фальсификаций. Да и вообще мы часто подчиняем культуру политике...» 
Информацией о межнациональных конфликтах в районе владеет около половины опрошенных башкир и четверть представителей др.  национальностей. Однако, в предоставленных по нашему запросу данных ОВД «Кувандыкский», за последние семь лет в нашем районе не было зарегистрировано ни одного конфликта на национальной или конфессиональной почве. 
К теме национального самосознания, так или иначе, Д.С. Лихачев возвращался всегда: для него она была неисчерпаема, остро современна, особенно на фоне сталинской "теории бесконфликтности" и упадка изящной словесности. http://www.netslova.ru/suharev/lihachev.htmlЕвгений Сухарев

НОСТАЛЬГИЯ  ПО  ЛИХАЧЕВУ

 «Национализм же - это самое тяжелое из несчастий человеческого рода. Как и всякое зло, оно скрывается, живет во тьме и только делает вид, что порождено любовью к своей стране. А порождено оно на самом деле злобой, ненавистью к другим народам и к той части своего собственного народа, которая не разделяет националистических взглядов» - развивает тему национализма ярый его противник, Дмитрий Сергеевич.
Большинство русских (63%) и менее 40% представителей других национальностей считают возможным в ближайшее время возникновение национальных конфликтов в районе. 
«Я не устаю повторять: национализм прямо противоположен патриотизму. Мы обязаны быть патриотами. Патриотом обязан быть каждый народ по отношению к своему народу, но националистами мы никогда и ни при каких случаях быть не должны» - как- бы завещает нам великий мыслитель.

Заключение.
Итак, уважаемый Владимир Владимирович, Вы видите, что исторически сложившееся многонациональное население Кувандыкского района как типичного представителя Российской глубинки, в течение длительного совместного проживания выработало определенные толерантные нормы совместного проживания.
Религиозные ценности православия и мусульманства, принимаемые большинством населения района, предполагают мирное и дружелюбное сосуществования различных национальностей в одном районе.

Смешанные браки, составляющие третью часть заключаемых браков, являются показателем мирного сосуществования и взаимопроникновения культур.

Культурная и образовательная политика, проводимые в районе, направлены на развитие национальной самобытности и укрепление дружбы между народами.

Приграничное положение района, ухудшение экономического развития, приток мигрантов из Казахстана и Кавказских стран и отток местного населения, способны изменить стабильные межэтнические отношения и спровоцировать межнациональные конфликты. 

Несмотря на то, что на территории Кувандыкского района не было крупных межнациональных конфликтов, большинство респондентов считают возможным на территории района возникновение межнациональных конфликтов.

В перспективе планируется изучение влияние менталитета на межэтнические отношения и разработка рекомендаций по выстраиванию миграционной национальной политики в районе.
«Национальное бесконечно богато. И нет ничего удивительного в том, что каждый воспринимает это национальное по-своему. Каждое индивидуальное восприятие национального не противоречит другому его индивидуальному восприятию, а скорее дополняет, углубляет. И ни одно из этих личных восприятий национального не может быть исчерпывающим, бесспорным, даже просто претендовать на то, чтобы быть восприятием главного» - считает Д.Лихачев. 

Да, уважаемый кандидат в президенты России, «в национальной политике нет и не может быть простых решений. Ее элементы рассыпаны во всех сферах жизни государства и общества – в экономике, социальной сфере, образовании, политической системе и внешней политике».  Но очень хочется надееться, что Вам все же удастся собрать эти «рассыпанные элементы» в единую, четко отлаженную, управляемую систему национальной политики России, способной органично решать задачу интеграции различных этносов и конфессий.

«Мы все граждане своего народа, граждане нашего великого Союза и граждане всего земного шара. Пусть это не звучит напыщенно. Это  сказано мною от всего сердца, а то, что сказано от сердца, не может быть пустой фразой….О национализме, основанном на ненависти к другим народам, и о патриотизме, основанном на любви к своему, хочется сказать словами одной грузинской песни: То, что ненависть разрушит, То любовь восстановит...» - наш Дмитрий Лихачев
Список литературы. 
1. Абсалямова Юлия Аликовна. Башкиры Восточного Оренбуржья : история расселения, родоплеменная структура, хозяйство : диссертация ... кандидата исторических наук : 07.00.07 / Абсалямова Юлия Аликовна;].- Уфа, 2009.- 215 с.
2. Амелин ВВ. Межкультурные взаимодействия в условиях полиэтнической области (Пример русских и татар в Оренбуржье) // Этнопанорама // Администрация Оренбургской области. Комитет по межнациональным отношениям. - Оренбург, 1999, №1.
3. Амелин В.В. Куда поплывет Россия? Пути сохранения этнополитической стабильности в полиэтническом регионе// ЧиновникЪ №300

4. Государственная национальная политика, межэтнические и этнокон​фессиональные отношения в Оренбуржье: проблемы формирования установок толерантного сознания: сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции/под общ.ред. В.В. Амелина. Оренбург: ГУП Оренбургской области «Бузулукская типография», 2011. – 176 с.
5. Добровольская А. В Бугуруслане нашли гексоген //Комсомольская правда. 30 октября 2004 г.; 
6. Доклад Центра стратегических исследований Приволжского федерального округа "ГОСУДАРСТВО И АНТРОПОТОК", Москва - ПФО 2002 г. 

7. Ефименко М.Н. Система религиозного традиционализма в Южно-Уральском регионе» // Этнопанорама №3-4, 2002г. С.94-101

8. Корвяков С.А. «География Кувандыкского района»//Кувандык, 2004г.
9.  Любичанковский В.А., Региональная политика в области культуры: стратегия и тактика (на примере Оренбургской области) СREDO, 2004
10. Методические материалы для учителей и организаторов апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в субъектах Российской Федерации» -письмо руководителям органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих управление в сфере образования «Об апробации комплексного учебного курса ОРКСЭ» от 30 апреля 2010 г. № 03-831;

11. Миляева С.Ю. Церковь и школа: ресурсы духовного воспитания детей в современных условиях. Бердянск, 2011

12. Основные итоги Всероссийской переписи населения 2002 года по Оренбургской области (распределение по национальности). //Федеральная службы госстатистики Оренбургской области. Оренбург. 2004. с 5.

13. Отчет "Этноконфессиональные отношения в приграничном регионе" (Оренбургская область – 2006 г.). Выборка квотная, соответствующая генеральной совокупности на территории опроса по признакам: пол, возраст, национальность. Опрошено 500 чел. в 5-ти городах района. – май 2006 г.

14. Ротарь И. Национальная политика Уфы выгодна Кремлю // Независимая газета. 1997. 31 декабря
15. Спасенкова С.В. Этноконфессиональные ценности русского населения в многонациональном российском регионе (На примере Оренбургской области) : Дис.... канд. социол. наук:Уфа, 2003 192с.

16.  Стрельников С.М. Кувандыкская энциклопедия. Златоуст, 2006г.

17. http//www. http://kuvandyk.org/Сайт администрации г. Кувандыка 

18. http:// http://www.ku.orb.ru/ Сайт администрации Кувандыкского района 
19. http://orinfo.ru/n/49038






PAGE  
2

